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Вступ. Оцінювання є важливою частиною процесу на-

вчання. На думку Wiliam [21], оцінювання може поте-

нційно покращити навчання за певних умов. Основні 

методологічні питання оцінювання з математики мо-

жуть бути пов'язані з питаннями «що оцінювати?» та 

«як оцінювати?». Питання «що оцінювати?» стосу-

ється аспектів математичних компетентностей, тоді як 

питання «як оцінювати?» стосується формату оцінки 

або методу визначення рівня сформованості математи-

чних компетентностей, розглянутих у питанні «що оці-

нювати?» [17]. Freeman та Lewis [14] стверджували, що 

оцінювання - це процес винесення судження про ста-

тус викладання та навчання учнів, закладів освіти та 

ефективність загальної програми з основною метою 

покращення чи підвищення успішності учнів та на-

дання необхідних відгуків на основі зібраної інформа-

ції за допомогою різних інструментів і технік. 

Більше того, наказ Міністерства освіти на Філіппі-

нах визначив оцінювання як «процес, який використо-

вується для відстеження успішності учнів, що стосу-

ються стандартів навчання, та розвитку навичок 21 

століття; сприяє саморефлексії та особистій відповіда-

льності учнів щодо власного навчання; забезпечує ос-

нови для профілювання успішності учнів на основі на-

вчальних компетентностей та стандартів навчальної 

програми» [10]. Дане трактування чимось охарактери-

зовує поняття «моніторингу». 

Метою даної статті є аналіз досліджень щодо моні-

торингу математичних компетентностей учнів. 

Матеріали і методи. На сьогоднішній день існує ба-

гато міжнародних програм для контролю за якістю 

освіти. Варіантами такої зовнішньої оцінювальної сис-

теми з математики є такі міжнародні програми оцінки 

знань учнів як: TIMSS та PISA. 

Перш за все, важливо відзначити, що ці два дослі-

дження базуються на двох принципово різних бачен-

нях того, як можна контролювати результати навчання. 

TIMSS розроблений, щоб спеціально орієнтуватися на 

те, що вважається найкращим ядром навчальної про-

грами з математики у всьому світі. Іншими словами, 

TIMSS спрямований на вимірювання освітніх систем 

відповідно до заявлених цілей для цих систем [18]. 

Тому докладаються великі зусилля, спираючись на 

структуру у кожній країні, щоб зрозуміти, що предста-

вляє це «найкраще спільне ядро». TIMSS (англ. Trends 

in Mathematics and Science Study) – це програма, між-

народного моніторингового дослідження якості шкіль-

ної математичної і природничої освіти. Основною ме-

тою цього міжнародного дослідження є порівняльна 

оцінка якості природничо-математичної та природ-

ничо-наукової освіти в початковій і основній школі. 

Кожних чотири роки оцінюються освітні досягнення 

учнів 4 і 8 класів, які включають не тільки їх знання та 

вміння, а й ставлення до предметів, інтереси і навча-

льні мотиви. Результати такого дослідження дозволя-

ють відстежувати тенденції в якості природничо-мате-

матичних знань учнів у різних країнах. 

Таким чином, здійснюється моніторинг навчальних 

досягнень учнів початкової та основної школи, а також 

змін, що відбуваються в математичній і природничо-

науковій освіті при переході з початкової до основної 

школи.  

PISA (англ. Programme for International Student 

Assessment) - міжнародна програма з оцінювання осві-

тніх досягнень учнів. Метою програми є порівняти 

освітні системи близько 80 країн світу за допомогою 

вимірювання компетентностей учнів із математики, 

читання та природничих дисциплін. Принцип, яким ке-

рується PISA, відрізняється від TIMSS. Замість того, 

щоб ґрунтуватися на навчальній програмі країн-учас-

ниць, PISA запропонувала провідним науковцям з ма-

тематичної освіти визначити рівень сформованості ма-

тематичної грамотності відповідно до того, що школя-

рам знадобиться в їх теперішньому та майбутньому 

житті [19]. Це визначення відображає, що PISA не про-

сто оцінює, наскільки учні засвоїли зміст шкільних 

програм, а зосереджує увагу на здатності учнів мате-

матично вирішувати проблеми, які мають значення для 

їхнього повсякденного життя [16]. У математичній се-

кції виокремлено такі підрозділи: простір та форма, 

зміни і взаємозалежності, кількість та невизначеність. 

Вправи, які подаються для розв’язування учням, пред-

ставлені у вигляді груп завдань. Дослідження PISA - це 

передусім компетентнісний підхід, компетентнісне 

оцінювання і звернення до компетентнісної парадигми 

освіти, яка в світі вже давно є передовою.  
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Анотація. У статті здійснено аналіз закордонних досліджень щодо моніторингу математичних компетентностей учнів. Розг-

лядаються ключові питання, пов'язані з використанням результатів оцінювання навчальних досягнень школярів при прове-

денні національних моніторингів якості освіти. Обговорюються особливості використання результатів в кожній з країн, вклю-

чаючи інтерпретацію та представлення даних оцінки для різних груп користувачів. 

І на окрему увагу заслуговує національна програма 

оцінки прогресу в освіті NAEP (The National 

Assessment of Educational Progress), яка дає картину 

стану і тенденцій в результатах навчання американсь-

ких школярів, служить підставою для розробки освіт-

ньої політики на рівні країни і штатів. Програма про-

водиться кожні два роки серед вибірки учнів 4, 8 і 12 
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класів [6]. NEAP перевіряє знання і навички учнів за 

такими предметними галузями: математика, англій-

ська мова, суспільствознавство, письмо, мистецтво, 

економіка, географія, технологічна і інженерна грамо-

тність (перевіряється з 2014 року), історія США. Різні 

предмети беруть участь у моніторингу з різною періо-

дичністю. Математика оцінюється 1 раз в 2 роки. Крім 

свого безпосереднього призначення - давати картину 

результатів навчання американських школярів - дане 

моніторингове дослідження виконує ще одну важливу 

функцію. Починаючи з 2003 року NAEP використову-

ється для порівняння державних стандартів досягнень 

хорошого рівня (proficient) з читання та математики.  

Що стосується визначення рівня досягнень учнів в 

Австралії, то з 2008 року в Австралії існує національна 

програма оцінки грамотності з англійської мови та ма-

тематичних навичок школярів NAPLAN (National 

Assessment Program - Literacy and Numeracy), яка про-

водиться щорічно для всіх учнів 3-их, 5-их, 7-их і 9-их 

класів [8]. Запропоновані тести перевіряють не вузько 

предметні знання, а навички, які формуються в школі 

протягом тривалого часу і є основою для навчання і 

життя в суспільстві, тобто, у нашому розумінні, компе-

тентності [1]. На основі тестових завдань проводиться 

порівняння успішності учнів. Існує дві методики про-

ведення такого порівняння. Перша методика полягає в 

зіставлені результатів учнів однієї паралелі в різні роки 

навчання. Другий спосіб – дослідження однієї й тієї ж 

вікової групи учнів в різних класах. В цьому випадку 

для порівняння беруть середні або індивідуальні пока-

зники успішності учнів [7].  

Чилі відома як країна, яка з початку 90-х років про-

водила масштабну реформу своєї освітньої системи та 

досягла значних успіхів в її реалізації. Про це говорять 

як дані національного моніторингу SIMCE (Sistemade 

Mediciónde Calidad de la Educación - Система вимірю-

вання якості освіти), так і результати міжнародного до-

слідження PISA. 

Національний моніторинг Системи вимірювання 

якості освіти (далі - SIMCE) став одним з ключових 

елементів освітньої реформи і дозволив сформувати 

доказову базу для вироблення стратегічних рішень з 

розвитку освіти. Його найважливіша особливість, яка 

може бути повчальним прикладом для інших країн, по-

лягає в продуманій і добре розробленій стратегії поши-

рення інформації про результати оцінювання. SIMCE 

використовує різні форми інформування зацікавлених 

груп (політиків і управлінців, педагогів, батьків і ши-

рокої громадськості), кожна з яких «спрямована на те, 

щоб донести до конкретної аудиторії саме їй призна-

чену інформацію» [5]. 

Національний моніторинг SIMCE проводиться в 

Чилі на систематичній основі з 1998 року і є першою 

національною програмою оцінки в країнах Латинської 

Америки. Програма є обов'язковою згідно із законом 

про освіту і координується Міністерством освіти Чилі. 

Моніторингове дослідження SIMCE дозволяє оціню-

вати результати навчання з основних предметів шкіль-

ної програми - математика, іспанська мова, історія, ге-

ографія, суспільствознавство, природничі науки. В до-

слідженні беруть участь всі учні 2-х, 4-х, 6-х, 8-х, 10-х 

і 11-х класів. В якості вимірників застосовуються ста-

ндартизовані тести, зміст яких базується на національ-

ному навчальному плані. У тестах використовуються 

переважно питання з вибором відповідей, але також 

поступово вводяться питання з відкритою відповіддю і 

завдання в формі есе. Кожен тест містить від 35 до 45 

питань. 

Метод досконалого знання математики, або Math 

mastery передбачає скорочення кількості тем, що ви-

вчаються, завдяки чому збільшується час їх вивчення. 

Результатом такого підходу є формування математич-

ного стилю мислення, спрямованого на розв’язання за-

дач, висування власних гіпотез щодо оцінювання про-

цесів та явищ. Даний метод практикується у школах 

Сінгапуру.  Сінгапурський проєкт оцінювання знань з 

математики та педагогіки (The Singapore Mathematics 

Assessment and Pedagogy Project - SMAPP) - це великий 

дослідницький проект, проведений групою математи-

ків та вчителів математики з метою розробки та дослі-

дження інноваційного та систематизованого підходу 

до оцінювання, що відповідає потребам викладання та 

навчання математики в школах Сінгапуру. Ключовим 

зусиллям проєкту є розробка так званих дисциплінар-

них завдань для навчання в класі [2].  

У Сінгапурі Міністерство освіти видало два офі-

ційні документи - Посібники з оцінювання математики 

в початковій школі та Посібники з оцінювання матема-

тики в основній школі в 2004 році, в яких підкреслю-

валось, що основною метою оцінювання досягнень з 

математики є покращення викладання та вивчення ма-

тематики [13]. 

Сполучені Штати Америки (далі - США) є федера-

тивною державою, тому кожен штат, муніципалітет, а 
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Вступ до закладів вищої освіти за результатами не-

залежного оцінювання є звичайною практикою для ба-

гатьох країн світу. Зокрема, в Китаї це відбувається за 

допомогою гаокоао (національних вступних іспитів, в 

яких обов’язковими є китайська мова, література та 

математика, інші предмети можна складати за вибо-

ром). Що стосується змісту оцінювання, передбачено, 

що оцінювання повинно враховувати те, що повинні 

вивчати учні з математики та які математичні компете-

нтності вони повинні розвивати. У навчальних програ-

мах з математики (MoE, 2001, 2011) [15; 20] надаються 

поради щодо того, як оцінити основні знання та вміння 

учнів, їх математичне мислення та вирішення проблем, 

а також їхнє ставлення до навчання. Більше того, для 

отримання інформації про навчання учнів, рекоменду-

ється застосовувати різні методи оцінювання, такі як 

письмові тести, усні тести, відкриті питання, звіти про 

діяльність, спостереження, співбесіди, вправи під час 

занять та після них, а також портфоліо. Вчителі по-

винні розуміти характеристики різних методів оціню-

вання та вміти вибирати відповідні методи, які відпо-

відають як змісту, що підлягає оцінці, так і навчальній 

ситуації їх учнів. Більше того, описано, як вчителі мо-

жуть отримати користь від результатів оцінювання, 

адаптуючи та вдосконалюючи навчання на основі ін-

формації про навчання своїх учнів. Незважаючи на те, 

що керівні принципи оцінювання в китайських станда-

ртах навчальної програми з математики охоплюють усі 

ключові аспекти використання оцінки з метою підтри-

мки викладання та навчання, практичні рекомендації 

щодо кожного аспекту досить короткі [9]. 
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також різні приватні і громадські організації, які є за-

сновниками освітніх установ, несуть відповідальність 

за організацію освітнього процесу, встановлення стан-

дартів і фінансування. В області оцінювання якості ре-

зультатів навчання школярів в країні існує кілька оці-

ночних процедур, частина з яких реалізується суто на 

рівні штатів, а частина - на національному рівні [2]. 

Приблизно 43 штати оголосили мінімальні критерії 

компетентності для всіх учнів (Dossey, Halvorsen, & 

McCrone, 2012) [11]. Відповідно до федерального за-

кону «Жодної відсталої дитини» (No Child Left Behind 

Act of 2001), кожен штат в Америці повинен встано-

вити власні стандарти навчання школярів, а також ро-

зробити і проводити щорічний тест для оцінки резуль-

татів навчання з математики та читання учнів 3-8 кла-

сів.  

Інша оцінна процедура пов'язана з відбором абітурі-

єнтів для навчання в коледжах і університетах Аме-

рики. Зарахування до закладів вищої освіти США здій-

снюється за результатами спеціального загальнофеде-

рального тесту SAT (Scholastic Assessment Test) або 

ACT (American College Testing). SAT є тестом здібнос-

тей і перевіряє готовність абітурієнта продовжувати 

навчання у закладі вищої освіти. У цьому тесті є версія 

SAT Subject Tests, яка перевіряє предметні знання від-

повідно до шкільної програми і враховується деякими 

коледжами. ACT є предметно орієнтованим тестом до-

сягнень і також приймається багатьма закладами вищої 

освіти. Найчастіше разом з результатами того чи ін-

шого тесту ЗВО США враховують результати нав-

чання в старшій школі, рекомендації вчителя, пись-

мове есе і свідоцтва про позанавчальні досягнення [2; 

3]. Відповіді на тестові запитання вимагають не знання 

конкретного факту, а в першу чергу, вміння логічно та 

критично мислити. Деякі питання тестів навіть нагаду-

ють тести на IQ. Таке ж спрямування мають програми 

з математики у навчальних закладах Сінгапуру. 

Польська система освіти вважається однією з 

найбільш якісних у Східній Європі. Освітні програми 

адресовані дитині певного віку й орієнтовані на ті 

вміння і навички, які вона повинна здобути. Згідно з 

реформою освіти, яка діє в Польщі з 2005 р., для кож-

ного з трьох вікових рівнів перехід на наступний рі-

вень передбачає складання іспиту. Випускні іспиті, що 

є одночасно і вступними іспитами у заклади вищої 

освіти, здійснюються у формі, аналогічній 

українському зовнішньому незалежному оцінюванню 

(далі - ЗНО). Matura, або «атестат зрілості» – це тестові 

іспити, які складають випускники, щоб отримати доку-

мент про середньою освіту. Matura складається з 

обов’язкових предметів (польської та іноземної мови, 

математики) та додаткових (не більше 3-х), обраних 

учнями за бажанням. Аби скласти Matura достатньо на-

брати 30 % від загальної суми балів. За результатами 

тестів абітурієнти вступають до університетів [4].  

Для всіх випускників іспит з математики (egzamin 

maturalny) є обов’язковим і здійснюється у новій формі 

(так звана «нова матура»). Автори програми вважають 

за мету привчити школярів не механічно запам'ятову-

вати великий обсяг фактів, а творчо користуватися рі-

зними джерелами інформації і застосовувати свої 

знання на практиці до вирішення наукових проблем. 

Як і для ЗНО 2021 року, для іспиту з математики роз-

різняють два рівня: базовий (poziom podstawowy) та 

поглиблений (poziom rozszerzony) [12]. Базовий рівень 

передбачає розв’язання 34 завдань, а поглиблений рі-

вень має додатково ще 15 завдань. Під час складання 

матурального іспиту учень має право користуватися 

простим калькулятором та матуральними таблицями, 

які підготовлені спеціальною комісією.  

Провівши аналіз структури тестів базового та пог-

либлених рівнів за 2020 рік [12], згрупувавши їх за 

тими ж критеріями, що застосовувалися в ході аналізу 

структури завдань ЗНО. Отже, матуральний іспит ба-

зового рівня містить 34 завдання з таких розділів мате-

матики: числа і вирази (18%), рівняння і нерівності 

(15%), функції (20%), комбінаторика, теорія ймовірно-

стей та статистика (9%), планіметрія (29%) і стереоме-

трія (9%). Тобто 62% усіх завдань – це алгебра, і 38% – 

геометрія. І це матуральний іспит базового рівня, на 

якому учень може користуватися дозволеним комісією 

довідковим матеріалом і простим калькулятором.  

Результати та їх обговорення. За результатами за-

кордонних досліджень можемо стверджувати,  що уч-

асть країн у міжнародних дослідженнях дозволяє не 

тільки одержати об’єктивні та порівнювані дані про рі-

вень підготовки учнів, а й отримати актуальну інфор-

мацію про сучасний стан розвитку систем освіти інших 

країн; порівняти зміст освіти та освітніх стандартів рі-

зних країн світу. Результати будь-яких моніторинго-

вих досліджень дають змогу урядам країн реально оці-

нити свої досягнення та недоліки, визначити стратегії 

змін у державній політиці, забезпечити конкурентноз-

датність національних освітніх систем та підвищити їх 

міжнародний авторитет. 

Висновки. Оцінювання учнів є важливим інструме-

нтом для моніторингу та вдосконалення процесу нав-

чання математики. По всьому світу оцінювання учнів 

приймає різноманітні форми та використовуються рі-

зні інструменти та методи оцінювання. Моделі, що ви-

користовуються, можуть бути внутрішніми або зовні-

шніми, формуючими або підсумовуючими, а резуль-

тати можуть використовуватися для різних цілей. 
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Review of research on monitoring mathematical competencies of students 

D. O. Tiutiunnyk  

Abstract. The article analyzes foreign research on monitoring the mathematical competencies of students. The key issues related to 

the use of the results of assessment of students' academic achievements in conducting national monitoring of the quality of education 

are considered. The specifics of using the results in each of the countries are discussed, including the interpretation and presentation of 

evaluation data for different user groups. 
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